

## 记者连线宁波在乌克兰的留学生,目前他暂时安全 困难时刻,中国留学生们相互温暖



从陈同学目前居住的地方望出去,马路上的行驶着几辆军车。受访者供图

当地时间2月24日,乌克兰宣布全境进入战时状态,中国人在乌克兰的安全问题引起了国内民众的极大关注。24日17:50分,乌克兰时间11:50,记者辗转联系上了宁波在乌克兰首都基辅的留学生陈同学,他告诉记者,目前情况暂时安全,但不知道后续局势如何发展,有点担心。

### 早上5点多在炮弹爆炸声中醒来

陈同学去年8月赴乌克兰留学,目前在乌克兰体育大学读体育专业研究生。此前,他以体育短跑特长生的身份,在宁波中学读完高中,之后考入杭州师范大学,毕业后因为不是很满意找到的工作,就前往乌克兰留学,他希望毕业以后能回宁波当一名体育老师。

“今天早上5点多,我在炮弹爆炸声中醒了过来,断断续续的炮声一直持续到早上6点多,之后响起防空警报,后来没有再听到炮弹声了。我通过新闻看到很多居民去超市、药店和银行,这些地方都排起了长队,大家囤物资、囤常用药品,同时取现金备用。之前,大家都没有想到,局势会发展至此。”

在此之前,陈同学一个人租房住,但是看了新闻以后,他开始担心安全问题,一个人也难免紧张焦虑,于是联系了在当地的好朋友——另外几名中国留学生,搬到

了朋友那里一起住。目前,他们6个男生居住在一起,大家随时关注着时事新闻,刷到了什么最新的信息,就喊一声,让大家都知道。其他时候,主要是准备吃的。6个人来自国内不同的地方,在这个特殊的时期,以这样的方式共同抵挡不安。陈同学在接受记者电话采访时,他的同伴正忙着煮面条,解决大家的午饭问题。

“我朋友家附近就有防空洞,万一有状况,方便及时躲避。”陈同学说。

位于乌克兰中北部的基辅,与冲突较为严重的东部城市相比,相对安静,但是在炮声中醒来的城市,和平时总有很多不同。比如,还是有不少当地人选择离开基辅,前往西部城市暂避;基辅的防空系统已经被摧毁,通往机场的道路被阻断;从窗户望出去的马路上,在正常行驶的小轿车旁边,多了几辆军车……

### 困难时刻,相信大使馆也会全力帮助大家

之前,中国驻乌克兰大使馆发布通告,提醒在乌中国公民和中资企业适当储备一些生活必需品,时刻关注局势变化。陈同学和其他留学生一样,都去超市采购了一些物资。“大概够吃一个星期左右吧,搬过来以后大家的东西归拢一下,差不多也够这么长时间了。”陈同学说。

昨天中午的时候,陈同学还是又去了一趟家门口的超市,从他拍摄的照片中可以看到,一些本该放着罐头的地方,现在已经空了。不过,就他自己的感觉来说,目前并没有出现物资短缺现象。面包、饼干等还是够的,价格有所上涨,但因为当地本来物价就不高,涨了以后的价格还在可接受范围之内。

在爆炸发生之前,陈同学大概

每天会去一趟学校,一方面帮助导师做一些事情,另一方面是去学校健身房锻炼身体。不过,由于疫情影响,他所在的学校有不少课是通过网络形式上的,24日上午的网课相比以往时间短了一点。爆炸发生以后,他就没有再去学校了,除了去家门口的超市,大家都不想往外面走,尽量待在家里。

如今在冲突和疫情的双重影响下,想要回国非常困难,机票一票难求。所以,包括陈同学在在内的中国留学生,目前都还留在当地。“家里肯定担心,但是现在也没办法,我和父母通过微信随时保持联系。”总体上,陈同学心态还比较乐观,他觉得这样的局势不会长久,如果真的出现更严重的安全问题,大使馆应该也会想办法的。

### 高中班主任:转达学校对陈同学的关心

陈同学高中时候的班主任、宁波中学的邹晔老师告诉记者,昨天下午,她还接到当年陈同学班上学生发来的信息,大家说起陈同学在乌克兰留学,有点担心他的安全问题,希望他一切安好。而在此之前邹老师已经与陈同学微信取得了联系,得知他暂时安全以后,让他注意

保护自己,也转达了学校对陈同学的关心,希望他在当地一切安好。

在邹老师眼中,陈同学一直是一个很乐观的人,就在23日,他微信朋友圈发的还是美食照片。“希望冲突早点结束,陈同学和其他中国留学生都能平平安安。”

记者 王伟

## 合理使用信用卡,理性适度消费

目前,电子支付已经成为消费者最为青睐的支付方式,信用卡也因其具备可透支且有免息期等优点,被很多消费者用于电子支付绑定账户。但是高频的电子支付往往会让无合理规划的消费者忽略消费额的“积少成多”,造成无法如期偿还每月信用卡账单的情况,最终导致逾期并影响个人征信记录。那么,应该如何正确认识并适度使用信用卡呢?中国银行宁波市分行提醒广大消费者:

### 深入了解信用卡功能

信用卡的主要作用是满足消费者日常、小额的消费需求,方便消费者生活。但有些消费者没有按照自身的承受

能力,过度依赖信用卡透支消费,背负了超出其偿还能力的信用卡透支金额,甚至出现了“拆东墙,补西墙”“以卡养卡”的情况,最终无力还款,导致个人征信出现不良记录。还有些消费者将信用卡借款违规用于房地产、证券、基金、理财等非消费领域,易导致个人或家庭财务不可持续。消费者应当正确认识信用卡功能,理性且有规划地进行透支消费,合理发挥信用卡等消费类贷款工具的消费支持作用。

### 合理使用信用卡

消费者在申请、使用信用卡时,应充分了解信用卡的计息规则、账单日

期、年费及违约金收取方式等信用卡相关信息,并认真理解信用卡账单分期方式及账单最低还款方式的优缺点(即可以暂时缓解还款压力,但也会产生相应的息费),消费者需合理选择上述的还款方式,避免信用卡逾期。信用卡如有逾期欠款,会产生息费成本,也可能影响个人征信。另外,如果消费者发现信用卡逾期又在短期内无力偿还,可主动联系卡片所属银行进行还款协商,并保持预留电话畅通。

### 树立理性消费观念

在使用信用卡进行消费时,消费者应合理规划资金,做好个人或家庭资金

安排和管理。考量自身实际需求、收支状况后再进行理性消费。

宁波银保监局提醒广大市民,要坚持“量入为出”的科学消费观念,做好个人或家庭财务统筹,防止因过度消费而影响日常生活。

记者 徐文燕  
通讯员 仇芳芳 俞若望 郑波

